

「天下為公·中華情」——2024港粵澳台青年企業家峰會昨日在香港開幕，約380名港粵澳台各界人士、青年企業家代表齊聚香港，共謀發展。香港特區行政長官李家超在開幕式致辭表示，香港主動積極融入國家發展大局，發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用，相信粵港澳台的企業家都會抓緊大灣區聯動實現高質量發展的機遇。他強調，香港成功落實的「一國兩制」是前無古人的開創性典範，作為「一國兩制」的踐行者、實踐者，特區政府將繼續團結好愛國愛港青年力量，為中華民族偉大復興作出貢獻。

●香港文匯報記者 黃子晉

# 青年企業家峰會舉行 梁振英李家超鄭雁雄等出席 特首寄語青年商家 港粵澳台攜手發展



●香港特區行政長官李家超致辭。 香港文匯報記者北山彥攝

是次峰會由香港廣東外商公會、香港廣東各級政協委員聯誼會、孫中山基金會、廣東省青年聯合會、澳門青年企業家協會、澳門青年聯合會、海峽兩岸經貿文化交流協會及台灣青年菁英協會共同主辦，主題是「協同創新 逐夢灣區」。全國政協副主席梁振英，香港特區行政長官李家超，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，全國政協港澳台僑委副主任王榮，廣東省政協主席林克慶，中央台辦副主任潘賢掌，外交部駐港特派員崔建春，中國國民黨副主席連勝文，澳門青年企業家協會會長李居仁等應邀出席並共同主禮開幕式。

李家超致辭時表示，峰會弘揚的「天下為公」，是儒家經典《禮記·禮運》提出的大同世界。天下為公的精神，強調要超越個人的利益，追求更廣泛的社會福祉，不但描繪着中華民族憧憬的美好世界，更蘊含着團結合作、構建人類命運共同體的信念。港粵澳台同根一脈、血濃於水，精誠合作、共同成長是聚焦發展的必經之路。作為中華兒女的當代青年企業家，都應該秉持天下為公的理念，攜手共進。

## 推動青年加入灣區舞台

他指出，香港在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港是國際金融、航運、貿易中心，是亞洲唯一擁有五所世界百強大學的城市，亦具備雄厚的科研實力和先進的科技基礎，吸引海內外人才發展事業，全力打造國際高端人才集聚高地。同時，香港主動積極融入國家發展大局，對接國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等國策，同時鞏固聯通世界的商貿網絡，為區域協調發展發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用等，並積極推動青年加入大灣區的廣闊舞台，鼓勵他們追逐夢想、一展抱負。

「香港特區政府一直積極推動青年在大灣區的廣闊舞台創新創業，鼓勵他們追逐夢想，一展抱負。」李家超介紹，去年特區政府成立了大灣區香港青年創新創業基地聯盟，匯集來自大灣區的雙創基地、科研單位、專業團體等接近60個機構，為創業青年提供一站式的交流平台。特區政府又推行了粵港澳大灣區青年創業資助計劃，為香港青年提供創業資本資助和支援。計劃已經培育了200多隊青年創業團隊，當中超過70個團隊已落戶深圳、廣州、珠海等大灣區內地城市。

「港粵澳台脈脈相連，唇齒相依。多年以來，內地一直是香港最大的貿易夥伴，台灣是香港第二大的貿易夥伴。」李家超說，去年香港分別是內地和台灣的第四大貿易夥伴。珠三角地區是很多台灣企業最早拓展內地業務的重要陣地，不少台商早已融入區內的產業鏈。「我有信心，在粵港澳大灣區聯動實現高質量發展的同時，海峽兩岸的企業家都會抓緊機遇，為區域協調發展打開新篇章。」

## 信追逐夢想能盡展所長

在青年工作方面，李家超表示，青年工作除了由政府推動，社會各界的力量也是不可或缺。多年來，港粵澳台的中華力量，都致力為粵港澳台的青年人搭建平台，凝聚共識，共同協作發展，作出重要貢獻。他呼籲企業家更要心懷天下為公的信念，共同攻堅克難，砥礪奮進，相信廣大青年只要堅持夢想，大膽創新，靈活變通，定能在充滿機遇的未來盡展所長，實現新飛躍。

李家超強調，香港成功落實的「一國兩制」，是前無古人的開創性典範。香港將繼續當好「一國兩制」的先行者、實踐者，團結愛國愛港的青年力量，充分發揮好「一國兩制」的強大制度優勢，為中華民族偉大復興作出貢獻。



●「天下為公·中華情」——2024港粵澳台青年企業家峰會昨日在香港開幕。 香港文匯報記者北山彥攝



●主禮嘉賓步入會場。 香港文匯報記者北山彥攝



●李家超在台上與連勝文握手。 香港文匯報記者北山彥攝

## 梁振英勉青年把握機遇不負韶華

香港文匯報訊（記者黃子晉）全國政協副主席梁振英昨日在「天下為公·中華情」——2024港粵澳台青年企業家峰會開幕式致辭時表示，香港身為國際金融中心、國際航運中心、國際貿易中心，能夠以自身在人才、語文、法律、制度、稅務、金融、國際市場信息、國際推廣等優勢，加強與內地深化合作，在粵港澳大灣區發展進程中擔當重要角色。他並希望未來繼續有機會與港粵澳台青年企業家交流，鼓勵青年人負起韶華，掌握好民族復興的偉大機遇，共創美好明天。

梁振英以他自身多項服務國家的工作為例，希望大家體會香港可以在粵港澳大灣區發展中所扮演的角色。他說，數月前他曾到威海市參與推動香港和山東省有關船舶融資的合作，國家的「十四五」規劃支持香港提



●全國政協副主席梁振英致辭。 香港文匯報記者北山彥攝

升國際航運中心地位，提升的不是擴大香港碼頭的航運業務，而是轉為發展附加值更高、能坐在辦公室做的高端航運業務，包括和船舶有關的融資、保險、法律和註冊等領域，因這些都是香港的強項。

談到自己過去參與了發掘和發揮青海和香港各自所長的工作，梁振英表示，香港作為國家高度國際化、高度開發和以生產性服務業為主的經濟力等，能夠助力青海在高質量發展，包括支持青海省的優質產品開拓各地市場，賣到更好的價錢，既然香港和青海也可以有深化合作的空間，香港在粵港澳大灣區所扮演的角色不言而喻。

談到近年發展得很好的廣州市南沙區，梁振英表示，現時香港西九龍高鐵站實施「一地兩檢」，出入境手續十分便利，從香港乘高鐵到南沙車程不到45分鐘，而當地卻是一個由專家規劃的港式社區，有完善的教育設施等，而自己過去幾年去了南沙大概70多次，也在當地見到了從台灣來的政界、經濟界及媒體的朋友們。

## 民青局冀青年企業家獻力灣區

香港文匯報訊（記者黃子晉）香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟昨日在「天下為公·中華情」——2024港粵澳台青年企業家峰會中的主題演講環節上表示，特區政府近年推出的粵港澳大灣區青年創業資助計劃反應熱烈，相信可為香港培育更多青年企業家，分享了對青年發展工作的願景，包括希望兩岸四地的青年企業家能夠認識自身優勢，共同貢獻粵港澳大灣區建設，促進交流合作，推動大灣區和海峽兩岸的跨地域合作，增進彼此的了解，維護國家繁榮穩定，確保「一國兩制」行穩致遠。



●香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟作主題演講。 香港文匯報記者北山彥攝

## 指灣區青創資助計劃踴躍

她舉例說，早於2019年，特區政府已推出的第一輪粵港澳大灣區青年創業資助計劃，資助非政府機構推行青年創業項目，

為有意在香港和大灣區內地城市創業的青年提供啟動資金，而非政府機構也可以運用有關計劃下的資助，為青年人提供支援服務，幫助大家應對創業路上的各項挑戰，發展業務。有見該輪計劃反應熱烈，特區政府已於今年4月推出新一輪計劃，反應同樣踴躍，相信能夠為香港培育更多青年企業家。

特區政府又推出創新創業基地體驗資助計劃，資助非政府機構舉行大灣區內地城市雙創基地的體驗項目，深入認識內地的雙創基地，以及相關政策和配套措施，支持大家在大灣區一展抱負。

粵港於去年合作成立的大灣區青年創新創業基地聯盟，麥美娟表示，該聯盟現有約60個來自香港或其他大灣區城市的機構參與，包括政府部門、官方機構、青年創新創業基地、教育科研機構、專業團體和創投基金等，旨在為青年人提供一個一站式資訊宣傳和交流平台。

## 主辦機構鼓勵四地才俊深化合作

香港文匯報訊（記者黃子晉）作為主辦機構代表的香港廣東外商公會主席戴德豐在峰會開幕式致辭時表示，今年峰會主題為「協同創新 逐夢灣區」，與中共二十屆三中全會精神切合，與大灣區建設緊密相聯。他鼓勵粵港澳台青年企業家深化相互合作，充分發揮自身優勢，為國家高質量發展作出更大的貢獻。

戴德豐表示，香港正邁向由治及興的新階段，特區政府正加快發展新質生產力，大力推動創科產業發展，並助力傳統產業升級轉型。整個粵港澳大灣區的高質量發展將帶來更多發展機遇，香港一定要積極求變，以創新思維發掘機遇，積極融入國家發展大局，服務國家發展所需。

他指出，香港是國際化大都市，擁有5所大學位列全球百強，更具有完善和成熟的國際合作體系、資源和經驗，在上游基礎研發和下游全球推廣方面，具備雙重優勢地位。四地青年應積極求變，以創新思維積極融入國家發展大局，並通過是次交流平台積極深化合作，充分發揮自身優勢，為大灣區高質量發展作出更大貢獻。



●香港廣東外商公會主席戴德豐致辭。 香港文匯報記者北山彥攝